



NOVOSTI



Godina 5, Broj 13

Februar 2005

Potpisan sporazum o dvojnog državljanstvu

Ministar civilnih poslova Bosne i Hercegovine Safet Halilovic i ambasador Kraljevine Svedske u BiH Anders Möllander potpisali su u Sarajevu (20.12.2004.) Sporazum o dvojnog državljanstvu između BiH i Svedske. U Svedskoj trenutno živi preko 70 hiljada građana BiH i većina njih ima svedsko državljanstvo. Sporazum će im olaksati da održe vezu sa svojom zemljom, izjavio je svedski ambasador Anders Möllander. Objekte strane potpisnice naglasile su u preambuli Sporazuma da žele nastavak uspješne međudržavne saradnje. Ministar Safet Halilovic izjavio je da je Svedskoj ovo prvi sporazum te vrste, a ujedno i Bosni i Hercegovini prvi takav sporazum s nekom od zemalja Evropske unije. BiH već ima Sporazum o dvojnog državljanstvu sa Srbijom i Crnom Gorom. Trenutno se radi na sporazumima s Hrvatskom, Svicarskom, Madjarskom i Finskom, kazao je Halilovic, a nastojace se da ih bude još sa zemljama u kojima u značajnom broju žive građani BiH. Svedski ambasador Anders

Möllander podsjetio je da je njegova zemlja u toku rata u BiH zbrinula oko 70.000 građana iz BiH i pružala humanitarnu pomoć Bosni tokom rata i kasnije. Svedska mora riješiti pitanje pristizanja od 50 do 100 azilantata mjesečno iz BiH. Većina njih će morati biti vraćena.



jer više nema osnova za dobijanje azila, kazao je ambasador Möllander.

Više od 30.000 građana BiH koji žive u inostranstvu službeno su zatražili ispis iz bh državljanstva. Pred državnim uredom u Sarajevu, svaki dan u redu čeka najmanje 20 građana koji se zauvijek žele odreći svoje domovine. U pitanju su, po pravilu, građani koji žive vani i stekli su pravo na dobijanje državljanstva zemlje u kojoj trenutno borave. Da bi ostvarili to pravo u većini slučajeva moraju imati dokument kojim se potvrđuje da su se odrekli državljanstva zemlje u kojoj su ranije živjeli. Takvu praksu primjen-

juje zemalje koje ne priznaju instituciju dvojnog državljanstva. Osim Sporazumi o dvojnog državljanstvu potpisanim sa Srbijom i Crnom Gorom i Svedskom, sa ostalim zemljama u kojima živi velik broj bh građana takvi sporazumi nisu ni blizu potpisivanja.

Primjerice, pregovori sa Slovenijom nisu odmakli od početka, jer vlasti u Ljubljani uopšte nisu zainteresirane za takav sporazum. Slično se ponasaju i neke druge evropske zemlje, tako da i u samom Vijecu ministara BiH ne vjeruju da će uskoro biti potpisan značajniji broj sporazuma. Procjenjuje se da izvan granica BiH živi više od milijun bh državljanina. Njihovi predstavnici tvrde da se, osim zbog praktičnih razloga, iseljenici vrlo često odriču bh državljanstva i iz revolta; oni su, nezadovoljni brigom koju državne vlasti pokazuju za njih. Kontakti s dijasporom sporadici su, a do danas nije poduzeta niti jedna akcija koja bi imala za posljedicu jačanje veza sa "iseljeničkom BiH".

SBBSWebbhotell

Vi bjuder på .se domännamnet!

När du beställer ett av våra hotell

Hotell Mini

39:- /månad

- ▶ 10 MB diskutrymme
- ▶ HTML, räknare, Gästbok, formulär
- ▶ FTP-access
- ▶ Fri trafik...

Hotell Enkel

99:- /månad

- ▶ 50 MB diskutrymme
- ▶ HTML, PHP, PERL Access
- ▶ Statistik via e-post
- ▶ FTP-access...

Hotell Standard

159:- /månad

- ▶ 100 MB diskutrymme
- ▶ HTML, ASP, Frontpage, ODBC PHP, Perl, Access
- ▶ Statistik via e-post...

Hotell Avancerat

199:- /månad

- ▶ 200 MB diskutrymme
- ▶ HTML, ASP.NET, ASP, Frontpage, ODBC, PHP, Perl, Access
- ▶ Avancerad statistik..

SBBS AB
Box 4135
203 12 Malmö

* *Uppläggningsavgift tillkommer. Alla priser är exkl. moms!*

Telefon: 040 - 627 03 50
FAX: 040 - 627 00 02

www.sbbs.se
info@sbbs.se

Tribine petkom

U prostorijama Bosnjačke islamske zajednice Malme u ulici Ystadvägen 42, već drugu godinu održavaju se tribine petkom u 18.00 ili 19.00 (zimsko i ljetno računjanje vremena). Sve je počelo jedne noci u decembru 2003. godine kada je Islamska zajednica u suradnji sa organizacijom NBV, studentskim savezom čiji je moto i cilj borba protiv droga i alkohola, organizirala jednodnevni seminar na kojem su učestvovali predstavnici bosnjačkih džemata iz Malmea, Landskrone, Helsingborga i Trelleborga. Tema seminara je bila problem mladih, a predavaci i uvodnici su bili Bertil Freed, Ulla Lingesjö i Fadila Jasarevic iz NBVa te predstavnici BIZ Malmö. Kroz živu i bogatu diskusiju koja je uslijedila, doslo se do zaključka da nasa udruženja trebaju i moraju organizirati kruzoke, sijela, tribine i druge oblike okupljanja u svrhu razgovora i diskusija o problemu mladih u Svedskoj te sve izraženijem problemu korištenja opojnih droga i alkohola



kod nase omladine.

Tribine su tako počele, a uvodnici su bili uglavnom oni učesnici koji prezentiraju neki od aspekata problema mladih u ovom, za mnoge, novom društvu. Tokom vremena teme tribina su počele obuhvatati i druge aspekte, a ne samo problem mladih i problem porasta ovisnika o drogama i alkoholu među nasom populacijom u Svedskoj. Pored tema koje su se ticale pojedinih datuma vezanih za vjerski život Bosnjaka, obradjen je citav niz tema

vezanih za razlicita društvena pitanja, kulturu i tradiciju. Tribine su okupile razlicite posjetioce tako da su strane prilagodjene širokom krugu slusalaca. Ono što je bitno je da se pokušava održati interes mladih za ove tribine te da njima prisustvuju kako roditelji tako i djeca, posebno ona u dobi puberteta. Tribina je imala za goste i brojne Svedjane, među kojima i Dr. Catharina Raudvere, profesor historije religija pri univerzitetima u Kopenhagenu i Lundu. Teme nekih od tribina koje su već održane bile su: Kurban bajram u tradiciji Bosnjaka, Isa sin merjemini (Isus Krist), prezentacija knjiga i casopisa, Ebu Hamid el-Gazali, sevdalinka, bosanski jezik itd. Jedan od nacina borbe protiv negativnih tendencija kod mladih je i omladinski hor Vatan. Na tribine petkom su svi dobrodosli, kako kao slusaoci tako isto i kao eventualni izlagaci ili uvodnici.

Ask Gasi

Otisci prstiju na novim pasosima EU

Ministri unutrašnjih poslova Evropske unije saglasili su se da prilikom izdavanja novih pasosa EU uključe obavezno ispod slike nosioca pasosa i otisak prstiju kao novi identifikacioni parametar. Pozivajući se na izvore EU, agencije AFP i DPA su prenijele da će u novim pasosima EU radi sigurnije identifikacije biti obavezna "slika en face" i otisak prstiju, što bi trebalo da provede za najviše 18, odnosno 36 mjeseci. Velika Britanija i Irska koje nisu članice Sengenskog

prostora najavile su da će primijeniti najnoviju odluku, koja se tice također Norveske i Islanda, dviju pridruženih članica Sengena. U junu su države članice prvo odlucile za "sliku en face", dok su ostavili fakultativnu opciju otiska prstiju, ali su Njemacka, Francuska i Italija prigovorile da samo jedan identifikacioni biometrijski parametar ne bi bio dovoljno siguran. Civilna organizacija međunarodna avijacije (OACI) preporučila je naime poslije napada na SAD 11. septem-

bra 2001. da se putne isprave nacine tako da se oteza njihovo falsifikovanje. Od kraja oktobra 2005. državljanima 27 zemalja, od kojih 15 iz EU morat će imati biometrijski pasos za ulazak u SAD bez vize. Od 1. oktobra oni su podvrgnuti fotografisanju i uzimanju otisaka prstiju prije ulaska na americku teritoriju. Vecina evropskih država neće biti spremna da izda prve biometrijske pasose pre kraja iduce godine, navele su agencije.

Sa nama do boljeg stanovanja



Ako želite prodati ili kupiti stan ili kucu tada ste na pravom adresi. Registrovani fastighetsmeklare i dipl.pravnik Esad Caluk vodi Vas kroz taj slozeni proces te nudi i dodatne usluge, potpuno besplatno, kao niko drugi. Samo nas pozovete na tel.: 040-140930, svim danima od 8-21, a sve ostalo je nasa briga. <http://www.mbtterra.com>

Hiljade ljudi umire zbog pogresnog liječenja

Racuna se da svake godine u Svedskoj umire između 2.000 i 3.000 ljudi samo zbog pogresnog liječenja u bolnicama. Oko 60 posto zdravstvenih radnika znaju za ovu problematiku i pogresna liječenja, ali nista nisu poduzimali po tom pitanju niti su greške prijavljivali nadležnim organima. Do ovih katastrofalnih podataka dosao je Svedski Privrednik tokom svog ispitivanja kojeg je publikovao u najuglednijim svedskim novinama Dagens Niheter.

Razlog ovim uzasnim pogreskama u zdravstvu su losa unutrašnja organizacija poslova koja je često nejasna i razvucena na "sve strane", tako da se ne zna ko je za sta odgovoran niti nadležan. U studiji se preporučuje da svaki pacijent dobije svog licnog zdravstvenog koordinatora. Tako da svako onaj ko zaglavi u svedskom zdravstvenom sistemu i bolnicama, neka mu je Bog na pomoci...

Novi rekord potrošnje pica u Svedskoj

Svedjani piju više nego ikada ranije. Čak 10,5 litara čistog alkohola po glavi odraslog stanovnika "ispijali" su tokom prošle godine, a ovo su pokazali najnoviji statistički podaci. Ovako velika konzumacija alkohola nije zabilježena u zemlji Vikinga još od 1870. godine. Rast potrošnje alkohola najviše je izražen kod starijih osoba, koje piju sve više.

U izvještaju za prošlu 2004. godinu, rast konzumiranja alkohola veći je za 3 procenta nego prethodne godine, tako da sada svaki svedjanin iznad 15 godina starosti pije u prosjeku 10,5 litara alkohola. Ovaj porast je zabrinjavajući jer statistike radjene posljednjih godina bilježile su stagnaciju potrošnje, tako da je 1995. godine ona bila 7,8 litara po odrasloj osobi godišnje. Ali ulaskom u novi milenij ili nakon 2000. godine, nešto se desilo u ljudima pa sada oni piju sve češće i sve više. Prosječno jedan odrasli svedjani sedmično pije u prosjeku 13 centilitara zestokog pica, 61 centilitar

vina, 1,1 litar jakog piva i 42 centilitra "narodnog" piva (jaciće do 3,2% alkohola).

U Svedskoj alkohol prodaje se samo u specijaliziranim radnjama zvanim Sistembulaget (državna firma), i u njima su cijene svih pica veoma visoke. Zbog svega ovoga brojni svedjana svoje "flasice" nabavlja u sujednim zemljama (ponajviše u Njemackoj i Danskoj) gdje je alkohol mnogo jeftiniji. Procjenjuje se da samo jednu trećinu alkohola ljudi nabavljaju u državnom Sistembulagetu, a osalo na "crnom" trzistu ili ga lično dobavljaju iz inostranstva.

Jedina svjetlija tačka u najnovijim statističkim podacima je ta da potrošnja alkohola kod omladine je opala tokom prošle godine, dok u najkritičniju grupu spadaju pak oni koji su zasli u "zrele godine", i starosti su između 50 i 60 godina. Ti i najviše piju, svercaju ili "uvoze" alkohol.

Globalni problem visokog krvnog pritiska

Visoki krvni pritisak postace u 2005. godini dominantan problem u svijetu, tvrde americki strucnjaci u najnovijoj studiji koju su objavili u uglednom casopisu "Lancet". Svaka treća odrasla osoba imace problema sa ovom bilesću u ovoj godini, dok je od visokog krvnog pritiska svaka cetvrta osoba "bolovala" u prethodnoj godini. Studija koja je upravo objavljena obuhvata zapravo završni izvještaj koji je radjen u 30 razlicitih istrazivanja sa problemom visokog krvnog pritiska u dvadesetak zemalja sirom svijeta u posljednjih 13 godina.

U 2000. godini oko jedna milijadra ljudi sa nase planete imalo je ljeckarsku dijagnozu "visoki krvni pritisak", od cega u razvijenim zemljama od ove bolesti "patila" je svak treća osoba. U ovoj godini, prema predvidjanjima naucnika, broj oboljelih ce dostici brojku od 1,56 milijardi ljudi. Najveci porsat oboljelih ocekuje se kod stanovnika zemljama u razvoju.

Sto manje zubi, to losije pamcenje

Kad vam stomatolog izvadi zub, s njim bi vam istodobno mogao "istrgnuti" i nešto memorije, tvrde naucnici ovdasnjeg Sveucilista Umeaa koji se nalazi na sjeveru Svedske, a koji su svoje otkrice nedavno predstavili na predavanju u Stockholmu.

"Cini se da zubi imaju veci znacaj za nasu memoriju nego sto smo ranije mislili", rekao je novinaru France pressea profesor sa Sveucilista Umeaa, Jan Bergdahl, stomatolog i jedan od autora istrazivanja. U istrazivanju, dijelu sire studije o ljudskome pamcenju, od 1988. sudjelovalo je 1.962 ljudi u dobi od 35 do 90 godina. Naucnici su nastojali usporediti memoriju osoba koje imaju vlastite zube i onih s umjetnim zubalima.



Rezultati ranije provedenih istrazivanja japanskih istrazivaca na stakorima i majmunima pokazali su vezu broja zubi u celjosti zivotinja i njihove memorije, no prof. Bergdahl istice kako je ovo istrazivanje iznimno

vazno jer je prvo takvo provedeno na ljudima. Takodjer istice kako zajedno sa grupom kolega naucnika uskoro namjerava podastrijeti precizne podatke o tomu "koliko zubi osoba mora izgubiti prije nego sto to pocne utjecati na njezinu memoriju". Bergdahl tim takodjer namjerava istraziti na koji nacin gubitak zubi utice na gubitak memorije i kakav uticaj na memoriju imaju zubni implantati.

Profesor istice kako bi ovo istrazivanje u buducnosti moglo znatno uticati na brigu o zubima kod osoba treće zivotne dobi. "Mislim da cemo svi dvaput razmisliti prije nego sto se odlucimo na vadjenje zubi", vjeruje ugledni svedski profesor.

Putujte bosanskim autobusima, putujte SKANDBO BUSom koji novim, modernim i konformnim autobusima, nudi udoban prevoz od Stokholma, preko Malmea, Kopenhagena, Hamburga pa sve do Sarajeva. Polazci su svakog petka ujutro (iz Malmea u 8 i 45 minuta sa Selove pumpe na Rosengordu), a povratci su nedeljom iz BiH. Iz Skanbo Bussa novost su povratne karete do bilo kojeg mjesta u BiH za samo 1.200 kruna. Sve dodatne informacije mozete dobiti na tel: 031-50 88 85 ili Fax: 031-224226.

Iz SKANDBO BUSa za sve Vas velika PUSA

Skandbo Buss AB
 B-zoo, udobnost i ljubav
 Tel: 031-50 88 85 Fax: 031-22 42 26
<http://www.skandbo.se>

